Ґірэх хаачыстыбатын тупсарыыга социальнай-психологическай сулууспалар оруоллара 

Ахсынньы 10-11 кµннэригэр биґиги улууспутугар билиІІи кэм ирдэбилинэн тэриллэн µлэлии олорор психолого-педагогическай-медико-социальнай Киин биэс сыллаах µбµлµійµгэр сіп тµбэґиннэрэн Илин ЭІэр улуустарга аналлаах научно-практическай конференция буолан ааста.

Маннык тµмсµµ ылбычча буолбатах, биллэрин курдук 2000 сылтан µірэ±ирии тиґигэр сылын аайы тµргэн тэтиминэн араас хайысхалаах уларыйыылар, киирэн барбыттарыгар, улахан оруолу оскуолаларга баар социальнай-психологическай сулууспа  ылыахтаа5а ирдэбил бы»ыытынан турбута. Биир кэлим экзамены киллэрии, хайысхалаах ¼¹рэтии, социальнай партнерствоны олохтоо»ун,оскуоланы бутэрии уонна ситэтэ суох оскуоланы т¼м¼ктэтии, федеральнай хонтуруолга туруута уо.д.а. Бу барыта о5о бырааба уонна социальнай к¹м¼скэллээх буолуутун, уйул5атын харыстаа«ын, б¹5¹рг¹т¼¼, социальнай-психологическай сулууспа улэ«иттэрин 
µлэлэрин соруктара буолбуттара. 

Онтон билигин хаачыстыбалаах µірэхтээґини олоххо киллэриигэ социальнай, психологическай сулууспалар туох оруоллаах буолуохтаахтарый? Ґірэ5ирии хаачыстыбата диэн тугуй? Бу бµгµІІµ конференциябыт ¼лэтин с¼р¼н соруга буолар.

Оскуолаларга социальнай-психологическай сулууспа µлэтин хайдах са5алаабытын ырытан кірір буоллахха, 90-с сыллар ортолоруттан са±алаан республиканскай экспериментальнай площадка быґыытынан улуус оскуолалара µлэлэрин са±алаабыттара. Бу µірэх дьылыттан са±алаан улуус оскуолаларыгар эксперимени олоххо киллэриигэ социальнай-психологическай ійібµл наадата тирээн кэлбитэ. Социальнай-психологическай сóëóóñïà  оскуола салайар структуратыãàð òóñïà ñàëàà быґыытынан µлэтин са±алаабыта. Кинилэр сµрµн µлэлэрин хайысхатынан буолбута эксперимент салгыы сайдарыгар тіріппµттэри µірэхтээґиІІэ, кылаастарынан всеобучòàðû ыытыы, µірэнээччилэр тірµччµлэрин µірэтии, дьо±урдарын, талааннарын, µірэххэ сыґыаннарын, предметтэринэн ордук ханныкка дьо±урдаахтарын сайыннарыыга, òà´ûìíààõ êûëààñòàðãà àðààðàí µ³ðýòèèãý, ïðîôèëüíàé, èíäèâèäóàëüíàé µ³ðýõòýý´èíè êèëëýðèèãý элбэх былааннаах µлэлэр ыытыллан барбыттара.

Улуус µірэ±ин салаатыгар бу хайысханы сµрµннээччи бастакы психолог Клара Михайловна Охотина буолар. Кини сµрµннээґининэн, учууталлары педагог-психолог, социальнай педагог идэлэригэр иккис µрдµк µірэх быґыытынан µірэттэрии са±аламмыта. Таатта улууґун бастакы психологтарынан буолаллар: Клара Михайловна Охотина, Татьяна Васильевна Сабарайкина, Марианна Семеновна Сокольникова, Изабелла Алексеевна Товарова, Саргылана.Константиновна. Билюкина, уо.д.а. Социальнай педагогтарынан Павлина Ивановна  Афанасьева, Парасковья Афанасьевна Басова, Альбина Васильевна Бойтунова уо.д.а. µлэлэрин са±алаабыттара.



Сулууспалар µлэлэрин сµрµннµµр сыалтан 2002 сыллаахтан Таатта улууґун µ³рэ±ин салаатын и´инэн психолого-педагогическай-медико-социальнай киин тэриллэн µлэтин са±алаабыта. Аан бастакы тэрийээччинэн буолар Саргылана Константиновна Билюкина. Киин µлэтин са±ºалыырыгар 7 штатнай единицалаах этэ: директор, 2 педагог-психолог, логопед, социальнай педагог, педагог-валеолог, врач. 2003 сылтан 4 штатнай единицалаах µлэлии олорор: директор, психолог, логопед уонна профориентатор. Улууска маннык киин тэриллэн 17 оскуола±а социальнай-психологическай сулууспаларын уонна Тыараґа ахсыс кірµІнээх коррекционнай оскуолатын µлэлэрин сµрµннµµр, профессиональнай таґымнарын µрдэтэр. 

Оскуола сулууспатыгар киирэллэр: социальнай педагог, психолог, оскуола медиктэрэ. Улуус µрдµнэн  23 социальнай педагог, 22 психолог µлэлиир. Онтон анал µрдµк µірэхтээ±э социальнай педагога-6, анал удостворениялаа±а-14, саІа са±алааччыта-7; анал урдук µірэхтээх психолог-21;  кэтэхтэн µірэнэрэ-1. Анал  кабинетынан хааччыллыы 12 оскуола±а сіптііх усулуобуйа±а µлэлии олорор. 



Бу кэмнэргэ дойдуга 90-с сылларга киирбит балысхан уларыйыы дьон µлэтэ суох хаалыытыгар, дьиэ кэргэн оло±о сатарыйыытыгар, дойду µрдµнэн араас хайысхалаах социальнай тэрилтэлэр µіскээґиннэригэр тиэрдибитэ. Ол курдук Таатта улууґугар республика±а биллэр µлэлээх «Эрэл» дьиэ-кэргэн киинэ тэриллибитэ (директор Варвара Ильинична Будикина). Бу Киин µлэтин сµрµн хайысхата кыаммат ыал о±олорун иллэІ кэмнэрин сатабыллаахтык туґаналларыгар, дьиэ кэргэн туруктаах буолуутугар туґуламмыт анал курстары тэрийэн кинилэр бэйэлэрин дохуоттарын булуналларыгар тирэх буолбута. Ол курдук: бэргэґэ тигиитэ, атах таІаґын улларыы курдук саха сирин усулуобуйатыгар наадалаах дьарыктары тэрийэн киэн биґирибэли ылбыттара. Бу µлэ билигин да сал±анар, ис хоґооно кэІээн иґэр. БилиІІи кэмІэ о±о бэрээдэктээх буолуутугар µгµс профилактическай µлэни ыытар. Киин базовай тэрилтэлэринэн Ытык-Кµіл оскуолалара буолаллар. Нэґилиэктэргэ Чіркііххі, Чычымахха, Уус-Таатта±а филиаллардаах.


Олох сайдан иґэр хаамыытыгар сіп тµбэґиннэрэн, хас биирдии кэм бэйэтин киґитин, ол эбэтэр киґи личноґын иитэр. Билигин улахан социальнай-экономическай уларыйыы тахсан, олох социалистическай тутултан атын хайысханан барда. 

 Урукку уонна аныгы µйэ алтыґар кэмигэр о±о олоххо миэстэтин буларыгар элбэх ыарахаттары кірсір. Бу кэмнэргэ Таатта улууґугар 1991 сылтан нэґилиэнньэ дьарыктаах буолуутун Киинэ тэриллэн (дир. Василий Никифорович Наумов) µлэ миэстэтин салайыыга, булууга, дьоІІо тиэрдиигэ, социальнай пособиенан хааччыйыыга, кылгас кэмнээх курстары тэрийэн µлэтэ суох дьон идэ ылалларыгар тіґµµ кµµс буолан олороллор. Оскуолаларга профориентационнай µлэни ыытыыга µгэскэ кубулуйбут «Ґлэ, µірэх миэстэтин дьаарбанкатын» сылын аайы кэІэтэн тупсаран µлэтэ суох ыччакка уонна оскуоланы бутэрээччилэргэ ыыттыбыт.

 Ордук тыа сиригэр µлэ миэстэтэ суо±а, оскуоланы бµтэрбит ыччат µгµс бырыґыана олоххо миэстэтин сатаан тэриммэккэ сылдьара, арыгыны, пиибэни, табаа±ы, олоххо чэпчэки  суолу батыґыыта маннык   сыыппаралартан кістір: 

· Ол курдук улуустаа±ы «Дьарыктаах буолуу» киинигэр 2006 с учуокка турбут дьонтон 16-29 саастаах эдэр ыччат  57,5% ылар.

Ити иґигэр  13 киґи µрдµк µірэхтээх, 40 киґи орто анал µірэхтээх, 88 киґи алын анал µірэхтээх, 235 уопсай орто µірэхтээх, 10 орто µірэ±и ылбатахтар. Ол эбэтэр оскуолаттан эрдэ араас биричиинэнэн аккаастанан олорбут о±олор. Уопсай орто µірэ±и ылбакка, атын дьарыга суох олорор ыччаттарга урукку кэмІэ киэґээІІи оскуола±а µірэнэн ситии-хотуу аттестатын ылаллара. Оттон билигин бу оскуола суох. Онон, маннык балаґыанньалаах ыччаттарга инники олохторун оІостоллоругар уустук балаґыанньа µіскээтэ. Ол гынан баран онноо±ор µрдµк µірэхтээх специалистартан учуокка тыл µірэхтээх учууталлар  тураллар. Орто анал µірэхтээхтэргэ педколледж, тыа хаґаайыстыбатын техникумун бµтэрбит выпускниктар µлэ миэстэтин булаллара уустугурбут. 

· 2007 с бастакы кварталын тµмµгµнэн учуокка турбут дьонтон 16-29 сааґыгар дылы ыччат  56,9 % ылар, ол иґиттэн армия кэнниттэн- 4;  оскуола кэнниттэн -10,  2 µрдµк µірэхтээх учуутал, 8-орто анал µірэхтээхтэр, ол иґиттэн 1-юрист, 1-артист (вокалист); 1-ихтиолог, 2-экономист, 1 - финансист, 1 - агроном уонна 1- повар. Улууска баар тэрилтэлэр финансист, юрист идэлээх µлэґиттэргэ наадыйаллар эрээри, опыттаах  кадрдарга наадыйар буоланнар ылбаттар.  

·  Маны таґынан µлэтэ суохха учуокка турар 154 киґи оскуола саастаах о±олоох дьон. Ол эбэтэр учуокка турааччылартан 18 со±отох ийэ, 10 элбэх о±олоох тіріппµт, 13 инбэлиит, мантан 51,4% дьахтар. Бу сыыппара иґигэр киирбит дьахталлар µгµстэрэ арыгы дьаллыгар ылларыылара олох билиІІи тирээн турар проблематынан буолла. Дьахтар арыгы иґиитэ бу нация кэхтиитин бэлиэтэ. Бу проблеманы быґаарарга  Таатта улууґугар 15 миэстэлээх «Мичээр» диэн о±о социальнай приюта (дир. Елена Николаевна Дедюкина) бэґис сылын тиґигин быспакка µлэлии олорор. Манна араас кыґал5а5а тубэспит о5олор кэлэн олорон, ійдірµн-санааларын сааґыланан, ыраастанан бараллар. Приют иґигэр улэлиир  психолог, социальнай педагог биґиги кииммитин уонна оскуола сулууспатын кытта биир ситимнээх µлэлииллэр. Бу проблеманы туоратарга социальнай-психологическай сулууспалар, кииннэр сіптііх усулуобуйа±ºа µлэлииллэрин хааччыйыы ирдэбилгэ турар. Эбии специалистар штаттарын кіріргі бол±омто±ºо ылыллыан наада. Бу ааттаммыт чахчылар, сыыппаралар хас биирдии тэрилтэ салайааччытыгар, иитии-µірэтии µлэтин салайар, сµрµннµµр дьону, тіріппµтµ толкуйдатыах тустаах. О±о иитиитэ тулалыыр эйгэ сабыдыалыттан быґаччы тутулуктаа±ын, Россия, республика µрдµнэн статистика кірдірір сыыппаралара туоґулууллар. Онон сирдэтэн этэр буоллахха, иитии-µірэтии µлэтин тµмµгэ ситэтэ суо±а, о±ону олоххо бэлэмнээґиІІэ саІа хайысханы кірдііґµн, хаачыстыбалаах µірэхтээЬин киириитэ билиІІи олохпут ирдэбилэ буолар.



Биґиги улууска 2007-2008 µірэх дьылыгар 3583  о±о µірэнэр. 2477 дьиэ кэргэн баарыттан со±отох ийэ -619; со±отох а±а - 47; социальнай іттµнэн кыаммат ыал - 1151; неблагополучнай (бастайааннай арыгы иґэр, µлэлии сатаабат ) ыал - 285.

 Быйылгы µірэх дьылыгар учууталлар атырдьах ыйдаа±ы сµбэ мунньахтарыгар µірэх министрэ Феодосия Васильевна Габышева дакылаатыгар туруорбут сµрµн соруктарыгар оло±уран, улуус учууталларын бала±ан ыйынаа±ы сµбэ мунньахтарыгар µірэх управлениетын начальнига Геннадий Петрович Решетников, µірэхтээґин общество инники сайдыытыгар оруолун ырытан дакылаатыгар 5 хайысха±а сорук туруорбута. Онтон сµрµннэрэ хаачыстыбалаах µірэхтээґини олоххо киллэрии.

Онтон билигин хаачыстыбалаах µірэхтээґини олоххо киллэриигэ социальнай, психологическай сулууспалар туох оруоллаах буолуохтаахтарый? Ґірэ5ирии хаачыстыбата диэн тугуй? Кылгастык ырытар буоллахха маннык.

КэлиІІи кэмІэ Саха республикатыгар практическай психология µірэхтээґиІІэ биир сµрµн социальнай-политическай суолталаа5ын кірдірді. Ґірэхтээґин ситимин уларытар кэлим бырайыак олоххо киириитигэр   психологическай іттµн толору хааччыйыы билиІІи кэмІэ сµрµн оруолу ылыахтаа±а биллэр. Ол эбэтэр дьон ійµн-санаатын уларытыы, ійдітµµ, µірэтии, ырыІалааЬын анал µірэхтээх µрдµк таґымнаах специалистар µлэлииллэрин эрэйэр.

Ол иґин µірэхтээґиІІэ социальнай- психологическай сулууспалар иннилэригэр маннык соруктар тураллар:

1. О5о оскуоланы бутэрбитин кэнниттэн, бэйэтин кыа5ын таба туґанан, сатабылыгар оло5уран олоххо миэстэтин таба булуута.

Ол эбэтэр µірэхтээґин ситимигэр киирэр уларытыы сурун сыалынан буолар хаачыстыбалаах µірэхтээЬини тэрийии. Манна µірэнээччи билиитэ, µірµйэ5э эрэ буолбатах, хаачыстыбалаах тумуктэрдээх олоххо бэйэтин миэстэтин булуута. Ол тугуй?

      Манна киирэр о5о доруобуйата, социальнай іттунэн кімускэллээх буолуута (эт-хаан іттµнэн эрэ доруобай буолуута буолбатах, психологическай, ол эбэтэр ис уйул±ата чіл буолуута).
Онно киирэр:

- Бэйэтин дьо5урун ис кыа5ын таба туґаныыта.

- Бэйэтигэр эрэллээх буолуута.

Олох ханнык ба5арар эйгэтигэр кімµскэллээх буолуута.

Социальнай-психологическай сулууспалар о5о маннык сайдыытыгар сµрµн кµµс буолаллар. 

Сыллата ыытыллар республиканскай медико-педагогическай комиссия   тµмµгµнэн 2005-2006 сс.  барыта 246 о5о хабыллыбытыттан маннык ыйыылар о²о´улуннулар:

· Тыараґа анал (коррекционнай) оскуолатыгар-1 
· специальнай (коррекционнай оскуола программатынан µірэниигэ)-22

· Коррекционнай кылааска µірэниигэ-69

· Дьиэ5э олорон анал программанан µірэниигэ-2;

· Орто оскуола5а µірэниигэ ыйыы (рекомендация) -54

· -165 µ³рэнээччигэ, т³р³ппµккэ консультация о²о´улунна.

Комиссия анали´ын тµмµгµнэн о±о толкуйдуур дьо±урун бытаарыытын сµрµн биричиинэлэринэн буолар:

· ЦНС эрдэ эчийиитэ,о5о ийэтин и´игэр сылдьан уонна т³рµµр кэмигэр ылбыт, араас биричиинэлээх трамвалара;

· олоххо к³рсµбµт ыараххаттара;

· материальнай-социальнай бала´ыанньалара;

· педагогическай иитии-µ³рэтии ситэтэ суо±уттан. 

Ґіґээ ыйыллыбыт сыыппара5а оло5уран, улууска баар ахсыс кірµІнээх оскуоланы, сэттис кірµІІэ уларыта тутан µлэлэтэргэ, хаачыстыбалаах µірэхтээґин киириитигэр о5о доруобуйатын учуоттаан, уйул5атын сайдыытынан сіптііх усулуобуйа5а билии ыларын ситиґэргэ, ол эбэтэр ахсыс кірµІ кылаас эрэ быґыытынан хааларын ситиґэргэ кµµс-кімі буолуохтаахпыт, саІа сµµрээн киириитэ о5о доруобуйата айгыраабатыгар, бириэмэтигэр сіптііх профессиональнай кімі оІоґулунна5ына олоххо миэстэтин булара чэпчэки уонна то5оостоох буолара саарба5а суох. Улууска икки оскуола5а аґыллыбыт коррекционнай кылаас  µлэтэ бу о5олорго оІоґуллуохтаах кімі ситэтэ суох барарын кірдірір. 

2. ҐірэхтээЬин ситимин уларыйыытыгар кэлим бырайыагы киллэриигэ социальнай іттµнэн кістір ыарыр±атыылары таба кірµµгэ уонна туоратыыга сіптііх кімінµ оІоруу.

3.  Бу бырайыак олоххо буолан баран, кылгас кэмІэ эмискэ киириитинэн µірэ5ирии системата бµтµннµµ уларыйарынан араас ірµттээх алтыґыылар, сыґыаннаґыылар кµµркэйиилэрэ µіскµіхтэрин сіп.

Маннык уларыйыы кэмигэр учуутал-тіріппµт, учуутал-µірэнээччи, учуутал-учуутал, учуутал-оскуола салалтата, оскуола салалтата уонна общественность алтыґыыларыгар уустук сыґыаннаґыылар µіскµµр ірµттэрин µірэтии, учуоттааґын.

      4. Тіріппµттэр учуутал хамнаґын тілібµрµн аттарыыга быґаччы кытталларынан, иитэр-µірэтэр коллективка ордук тµмµгµ ситиґэр иґин, куоталаґыы, кµрэстэґии атыннык эттэххэ «доруобай» конкуренция сайдыыта баар буолуохтаах. 

       Бу кістµµ µірэх саІа ис хоґоонун, саІа сыаннастарын таба кірµµттэн тутулуктаах буолуо5а. Маннык уларыйыы соґуччу киириитэ элбэх социальнай хайысхалаах уларыйыыны, коллективка тыІааґыннаах балаґыанньа µіскээґинэ, салайааччы сыыґа  тиэрдиититтэн, оскуола µлэтин общественность сыаналыырын итэ5эйбэт буолла5ына саІаны о.э µірэхтээґиІІэ ситимниир уларытыы кэлим бырайыагын киллэрии атахтаныан сіп.

Маныаха социальнай-психологическай сулууспалар эппиэттээх, суолталаах оруолу ылаллар. 

Дьэ онон, сулууспалар µірэхтээґин быстыспат сор5ото буоларын µлэ опыттарыттан кірібµт. Холобур: П.А. Ойуунускай аатынан Чіркііх орто оскуолатын социальнай-психологическай сулууспатын µірэ±ириигэ киирэр саІа уларыйыыларга сіп тµбэґиннэрэн µлэтин былааннаахтык ыытар. Ол курдук, µірэхтээґиІІэ киирэр биир кэлим инновационнай хайысханы олохтооґун: тіріппµттэр гражданскай институттарын тэрийиигэ, общественность, тіріппµт, µірэнээччи социальнай сакааґын олоххо киллэриигэ, школьнай управляющай сэбиэти тэрийиигэ, тэрилтэлэри кытта социальнай партнерство±а киирэн бары кыа±ын ууран µлэлиир. Быйылгы µірэх дьылыгар оскуола иґинэн тэриллэн ыытыллыбыт педагогическай ярмарка±а µірэнээччилэр тіріппµттэрин кытта бииргэ сылдьан, бэйэлэригэр сіптііх, инники талар идэлэригэр туґалаах дьарыктары таллылар. Äüàðûêòàð áûðàéûàêòàðà ò³ð³ïïµòòýð, µ³ðýíýý÷÷èëýð ãðàæäàíñêàé ñàêààñòàðûãàð îëî±уðáóò áóîëàííàð, µëýëýòýðãý èíòиðèý´è тардыбыттар. Дьарыктар бырайыактара øêîëüíàé óïðàâëÿþùàé ñýáèýòòýðãý ñûàíàëàòàí, ýêñïåðòíýé êîìèññèÿíû àà´àí, µëýëýðèí ê³õò³³õòµê ñà±àëààòûëàð. 

Тіріппµт уонна о±о, учуутал-о±о, о±о-о±о икки ардыгар тахсар ійдіспіт сыґыаннарыгар, анал µірэхтээх µлэґиттэр сіптііх кімінµ оІороллорун ыйабыт. Манна  сµрµн оруолу психологтар, социальнай педагогтар ылаллар. Манна тіріппµт о5о иитиитигэр психологическай µірэхтээґини ылыахтаах. Бу µлэ хаачыстыбалаах буоларын Тыараґа орто-лаборатория оскуолатын психологическай киинин µлэтиттэн кірµіххэ сіп. Ол курдук 1995 сылтан экспериментальнай площадка буолан тµілбэни кытта µлэни чинчийэн, µірэтэн Саха Республикатын Ґірэ±ин министерствотын, Тірµт омуктар оскуолаларын чинчийэр институт директорын солбуйааччыта педагогическай наука кандидата Е.П. Чехордуна «Ыал µтµі µгэґин удьуордааґын» диэн кинигэтигэр си¤илии µлэни сырдаппыта. Бу оскуола уратыта тµілбэ µлэтин сµрµннээ¤ин. О±о ыалга иитиллэн, сайдыы бары кэрдиис кэмин аа¤ан, ки¤и быґыытынан ситэр-хотор. Онон кини чіл куттаах-сиэрдээх, чэгиэн-чэбдик, бµтµн оІоруулаах киґи буолар тµґэ ыалга тµ¤эр. Хаачыстыбалаах µірэх о5ону билиитинэн, ситиґиитинэн эрэ сыаналаммат. О5о айыл±аттан айдарыытын, дьо±урун арыйан, дьо5урун сайыннаран, сіпкі сайдар кыах биэрэн, уолу уол, кыыґы кыыс быґыытынан аналыгар сіп тµбэґиннэрэн батыґыннара сылдьан иитии сіптііх. Ол курдук чіл куттаах, доруобай, эйгэтэ социальнай іттµнэн кімµскэллээх, олоххо бэлэмнээх буоларыгар иитии хаачыстыбалаах µірэхтээґин сµрµн хайысхатынан буолар. О5ону иитии диэн ійдібµл сµнньµнэн о5о айыл5аттан бэриллибит µс кутун µґµіннэрин чіл илдьэ сылдьан, ис айыл5атынан сайдарыгар усулуобуйа тэрийии. Ону манныкка кірібµт:

1. Ба5аран туран хасыґар, дьарыктанар усулуобуйатын тэрийии.

2. Дьо5урун таба арыйыы.

3. Идэни таларын дьо5урунан таба кірін салайыы, сирдээґин.
4. Ґлэни оскуола5а киириэн иннинээ5и саастаах о5олортон са5алааґын.

5. Кыра сааґыттан бэйэ доруобуйатын кірµнэригэр µірэтии-иитии.

6. Тіріппµттэргэ µірэхтээґини араас хайысханан сайыннаран киллэрии.

Тіріппµт уонна о5о, учуутал-о5о, о5о-о5о икки ардыгар тахсар ійдіспіт сыґыаннарыгар, анал µірэхтээх µлэґиттэр сіптііх кіміну оІороллорун ыйабыт. Манна сµрµн оруолу анал дипломнаах психологтар, социальнай педагогтар ылаллар.

5. ҐірэхтээґиІІэ государственнай, общественнай салайыы ситимин тэрийии. Бу сµнньµнэн социальнай сакааґы оІоруу, нэґилиэнньэ µірэх тэрилтэтин салайыыга быґаччы кыттыыта. Бу сµµрээн киириитэ инновационнай хайысха буолар. Тіріппµт мунньахха сатаан этии киллэрбэт, истээччи оруолун ылар буолла5ына уларыйыы барбат. Манна информация тыа сиригэр ситэ тиийбэтэ, тэтимнээх сайдыыга сіп тубэспэтэ, улахан охсуунан буолар. Куорат, улуус киинэ уонна тыа ыалын социальнай статустарын уратыта, уларыйыы киириитигэр учуоттаныан наада. Саха киґитэ сэрэ5и сібµлµµр, толкуйдуохха боппуруоґу аґа5астык дьµµллэґиэххэ наада. Ханнык ба5арар уларыйыы киґи бэйэтин уйул5атыгар уларытыыны киллэрдэ5инэ сайдыыга барар.

БилиІІи о5олор µгµс бырыґыаннара ыгым майгылаахтара, бэйэлэрин икки ардыларыгар сатаан кэпсэппэттэрэ, ийэ тылларын ситэ билбэттэрэ, кинигэни аахпаттара, СМИ куґа5ан информациятын тµргэнник ійдіібіккі ылыналлара, психологическай кімінµ ситэ ылбаттара, о5ону быстах санаа5а тиэрдэр.

2006 сыллаахха республиканскай профилактическай мониторинг тµмµгµнэн улууспутугар 300 о5о5о 9-11 кылаас о5олорун хабан ыыппыппыт. Манна бэриллибит ыйытыылартан сµрµн суолталаа5ар эрэ тохтуубун. Холобур: «Думал ли ты серьезно о самоубийстве? диэн ыйытыыга  15,73% «да» диэн аґа5астык этиитэ сулууспа µлэґиттэригэр элбэх соругу туруорбута. КэлиІІи сылга республика µрдµнэн сааґын ситэ илик о5олор ортолоругар уонна биґиги иитэн таґаарбыт ыччаттарбыт олох араас ыараххаттарын кыайан тулуйбакка, кіІµл іттµнэн олохтон туорааґыннара, иитэр µлэ хайысхатыгар саІа сµµрээн киирэрин эрэйэр. 


Онон общественность о5о уйул5ата туруктаах буоларын туруорсан, уйул5аларын учуоттаан кыра сааґыттан психологтары, социальнай педагогтары, логопедтары кытта алтыґар усулуобуйатын туруорсуохтаах. Бу - бµгµІІµ олохпут ирдэбилэ. 


БилиІІи оскуола5а баар психологическай сулууспа  функциональнай эбээґинэґин, оскуола µлэґиттэрэ, нэґилиэнньэ ситэтэ суох  туґаналларын бэлиэтиибит, ол эбэтэр миэстэтигэр практическай психология оруола µрдµк буолара эрэйиллэр. 

  Ґірэх ситимигэр саІа кідьµµстээх экономическай сыґыаннары олохтооґун хайысхатыгар, оскуола психологическай климатын анализтааґын, уларыйыы тахсыытын кэмигэр сіптііхтµк быґаарыы, сулууспа саІа µлэтин биир хайысхата буолуон сіп.


      Онон баар сыыппараларга уонна ыйыллыбыт проблемаларга оло5уран бэлиэтиибит:

· о5о доруобуйата, социальнай іттµнэн кімµскэллээх буолуута, бэйэтин дьо5урун ис кыа5ын таба туґаныыта, инникигэ эрэллээх, олох ханнык ба5арар эйгэтигэр кімµскэллээх буолуута.

· Дьарыктаах буолуу киинигэр учуокка турар эдэр ыччаттарбыт проблемалара элбэх толкуйу µірэтиини эрэйэрин. О5ону олоххо бэлэмнээґин сµрµн проблематын булуу.

· Ґірэхтээґин ситимин уларыйыытыгар кэлим барайыагы киллэриигэ социальнай іттµнэн кістір ыарыр±атыылары таба кірµµгэ уонна туоратыыга сіптііх кімінµ оІоруу.

·  Психологическай сулууспа µлэґиттэрэ иитии-µірэтии саІа ньымаларыгар, о5о5о, тіріппµккэ аналлаах тренинговай программаларга µлэлэґэн, онно бырайыактары оІорон, олоххо киллэрэн, бэйэлэрин активизациялаан, стимуллуур чаастан эбии хамнастаныахтарын сібµн ыйабыт.

        Психологическай сулууспа µлэґиттэрэ анал µірэхтээх,  о5о быраабын кімµскµµр, кини уйул5атын уларыйыытын сатаан анализтыыр, быґаарар, тылын ылыннарар, о5о эрэнэр-итэ5эйэр киґитэ буолуохтаах.

· Маны таґынан олох-дьаґах, культура, социальнай эйгэлэр таґымнарын, дьон сыґыанын ырытыы баар буолуохтаах. Маннык ырытыыны оІорорго улуус, республика психологическай кииннэригэр анал дьарыктанар отдел баар буолуон наада. 

         Анал ырытыыны (обработка) оІорор компьютернай программалар оІоґуллуохтарын наада, оччотугар суґаллык миэрэ ылыллан, оскуола уонна общество сайдыыта манна оло5уран барыахтаах. Манна общество іттµттэн сакаас оІоґуллар буолла5ына сайдыы барыа, саІа сµµрээн киириитэ улахан охсуута суох барыа.


       Иитии µлэтигэр баар бырайыактар, программалар кідьµµстээхтик олоххо киирэллэригэр сулууспа µлэґиттэрэ таґымнара, социальнай статустарыттан быґаччы тутулуктаа5ын бары ійдµµбµт.

        Онон хас биирдии социальнай педагог, психолог утарылаґар уонна бэйэтин миэстэтин олоххо сіптііхтµк кірдірір бириэмэтэ кэллэ. Кинилэр общество ійµн-санаатын уґугуннарар дьоннор буолалларын  іссі тігµл бэлиэтиибит.


      Ґіґээ ыйыллыбыт баар чахчыларга оло±ºуран билиІІи µірэхтээґин  ситимигэр уларытыы кэлим бырайыага тэтимнээхтик олоххо киириитин бириэмэтигэр, оскуола социальнай-психологическай сулууспа іттµттэн кэмигэр сіптііх кімі оІоґуллуута бастатан туран о±ºо µірэнэр усулуобуйата хаачыстыбалаахтык тэриллиитэ эрэ хаачыстыбаны µрдэтэрин ійдіін туран µлэни ыытыахтаахпыт. 

 Манна ыйыллыбыт проблемалары быґаарар инниттэн ыытыллыбыт научнай-практическай конференция±а Ґірэх министерствотын иґинэн µлэлиир ППМСК директорын солбуйааччы Т.Ф. Мартынова, психология салаатын сэбиэдиссэйэ Л.Е. Павлова, профилактика салаатын сµрµннµµр специалиґа М.А. Савинкова, Чурапчы ППМСК 2 специалиґа, оскуолалартан 30-ча СПС специалистара, тіріппµттэр, µірэнээччилэр; Уус-Алдан ППМСК директора, 3 пилотнай оскуолалар СПС-рын µлэґиттэрэ, Нам улууґуттан 2 пилотнай оскуола СПС-н специалистара, Таатта улууґуттан уопсайа 150-ча СПС специалистара, директордар, иитии-µірэтии µлэтигэр директордары солбуйааччылар, инноватордар, учууталлар, тіріппµттэр, µірэнээччилэр кыттыыны ыллылар.
Конференция пленарнай мунньа±ар сµрµн дакылааты Тааттатаа±ы ППМСК директора П.И. Афанасьева оІордо. Дакылаакка этиллибит проблемалар Тула бэйэлэрин санааларын µллэґиннилэр µірэх управлениетын начальнига Г.П. Решетников, µірэх министерствотыттан Т.Ф. Мартынова, Уус-Алдантан М.М. Стрекаловская, Чурапчыттан ППМСК социальнай педагога С.В. Башарина, психолог А.И. Яковлева, п.н.к., БолтоІо орто оскуолатын научнай-экспериментальнай µлэ±э директоры солбуйааччыта, психолог Дь.С. Брызгалов, Таатта улууґун «Эрэл» дьиэ-кэргэн Киинин директора В.И. Будикина, Тааттатаа±ы гимназия психолога К.М. Охотина.

Конференция±а ыытыллыбыт маастер-кылаастар 4 сиринэн тар±аґан  µлэлээтилэр. Ол курдук Чіркііх орто оскуолатын СПС µлэґиттэрэ, инновационнай µлэ заву¤а М.С. Сокольникова «Ярмарка социальных заказов»; «Эрэл» дьиэ кэргэн киинэ директор В.И. Будикина, киин социальнай педагогтара «Ранняя профилактика безнадзорности несовершеннолетних»; «Коррекционнай µірэтиигэ ырыа о±о сµргэтин кіті±ір кідьµµ¤э»Уолба орто оскуолатын о±ону дьиэ±эбиирдиилээн  µірэтэр учуутала З.А. Егорова; ППМСК М.П. Данилова, ЫКОО-2 психолог С.А. Колодезникова, Дьохсо±он ОО психолога А.П. Саввина «Дьарыга суох ыччаты идэтин таба талыныытыгар кі±µлээ¤ин»; Чурапчы 2- с нµімэрдээх орто оскуолатын СПС опыта; «Школа, общественность, родители». Ыытыллыбыт маастар-кылаастар, µлэ опытын кылгастык да кірдірділлір, сылдьыбыт дьон о±о иитиитигэр сулууспа µлэтин сµІкэн суолтатын ійдіітµлэр. Уопсайа 10 маастар-кылаас µлэлээтэ, 36 киґиэхэ сертификат бэрилиннэ.
Конференция±а норуот маастара улуус, республика Ытык Ки¤итэ Б.Ф. Неустроев – Мандар Уус анал лабораторията «БилиІІи µірэхтээґиІІэ о±ону иитиигэ бэйэтин кірµµтµн» умсугуйан иґиттилэр, санаа µллэ¤иннилэр.
Борис Федорович саха о±отун бэйэтин уйул±аларынан иитиигэ, омук быґыытынан бэйэбит ураты толкуйбутугар оло±уран, о±ону кыра сааґыттан тіріібµт айыл±атын таптыырыгар, дьиэ кэргэн µлэ±э уґуйуутугар, ойуулуур дьо±уру сайыннарыы оскуола уонна дьиэ – кэргэн иннигэр сорук буоларын ыйда. Билигин биґиги о±ону сатаан міккµґµннэрэ µірэппэппит,  о±о санаатын сатаан этэ µірэммэтэ±ин бэлиэтээтэ, инники іттµгэр бу проблема±а толкуйдуурга ыІырда. Бары мустубут дьон аатыттан директор П.И. Афанасьева, Б.Ф. Неустроевка махтаннылар, инники айар µлэтигэр айымньылаах µлэни ба±аран, айыл±аттан айдарыллыбыт талаанынан, бэйэтин алгы¤ынан, эдэр ыччаты иитиигэ бэйэтин кылаатын киллэрсэ сылдьарыгар ба±а санаатын тиэртэ. Б.Ф Неустроев алгыска кынаттанан Нюрба улууґугар айаннаата.
Конференция иккис кµнµгэр Илин эІэр улуустар пилотнай оскуолаларыгар ыытыллыбыт анкентирование тµмµгµнэн П.И. Афанасьева ырытыы оІордо. Анкета±а уопсайа 253 о±о, 163 учуутал, 253 тіріппµт кыттынна.

Бу тµмµгµнэн ырытыыга ордук общество КПМО киириитин µгµс быра¤ыана билбэтэ, тіріппµт µірэхтээ¤иІІэ киирэ турар уларыйыыны билбэтэ, учуутал уонна µірэнээччи, администрация, учуутал икки ардыгар сыыґа ійдіґµµ тахсаары гыммытын ыйда уонна маны туоратыыга сулууспа µлэґиттэрэ хайдах алтыґыахтаахтарыгар кэпсэтиигэ ыІырда. 
Ґс секция±а хайды¤ан социальнай-психологическай сулууспа, оскуола µлэтигэр саІа сµµрээн киириитигэр хайдах, туох оруолу ылыахтаа±ый? диэн боппуруоска ырытыґыы барда. Бастакы секция администрация µлэґиттэрэ, иккискэ общественность, µґµскэ µірэнээччилэр тµмсэн, сµрдээх интириэ¤инэй ырытыґыылар, кэпсэтиилэр буоллулар. Киирэн эрэр µірэхтээґин систематыгар сулууспа µлэ¤иттэрэ сµІкэн суолталарын ыйан туран, хайаан да µірэхтээ¤ин систематыгар социальнай педагог, психолог бары іттµнэн эппиэттиир таґымнаах, билиилээх анал µірэхтээх буолуохтаахтарын ыйдылар. Ґлэ тµмµгµнэн Илин эІэр  улуустар ППМСК-Іэ, СПС-±а, РППМСК-Іэ, ИПКРО-±а ту¤уламмыт резолюция ылылынна.
Винокуров ВВ НМЦ сэбидиссэйэ.
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