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Положение 
об улусных педагогических чтениях 
Цель: определение на основе обобщения педагогической практики условий и технологий достижения уровня образования и образованности человека, отвечающего социокультурным требованиям современности, введения ФГОС нового поколения.
 Задачи:

-    обсуждение   критериев   качества   образования   и   образованности   человека   в современных условиях;
- выявление условий и механизмов (управленческих, педагогических, экономических, социокультурных и др.), обеспечивающих современный уровень образования и образованности человека;
- создание условий для творческой самореализации работников образования;

- создание условий повышения методического уровня педагогов.
Организация педагогических чтений
Проведение педагогических чтений предполагается провести в форме видеоконференции по кустовым методическим объединениям.
Время проведения – март 2012 г. 
Порядок проведения чтений: чтения в указанное время проводятся в течение 3-х часов с 15.00 час. до 18.00 час. Комиссия из числа работников УУО в полном составе слушает доклады, сообщения, задает вопросы, рекомендует. 

Руководители образовательных учреждений на основании Положения о педагогических чтениях, организуют участие в педагогических чтениях педагогов ОУ. Школы по указанным кустовым объединениям в указанное время подключают системы ВКС для проведения чтений. Педагоги детских садов принимают участие вместе с педагогами школ. 
Заявки участников подаются в оргкомитет чтений в УУО до 6 марта 2012 г. В заявке необходимо указать: направление, Ф.И.О. участника, название материала, название и адрес образовательного учреждения, телефоны для связи. Заявки подаются вместе с полным текстом материала. Материалы представляются в печатном виде.

Кустовые объединения: 
1. Амгинское КМО (Чычымахская, Харбалахская, Чымнайская СОШ, ДОУ) 13 марта 2012 г.
2. Черкехская (Дая-Амгинская, Тыарасинская, Черкехская СОШ, ДОУ, Тыарасинская КШИ) 14 марта 2012 г.
3. Туора-Кюельская (Туора-Кюельская, Игидейская, Жохсогонская СОШ, ДОУ) 15 марта 2012 г.
4. Уолбинская (Баягинская, Уолбинская СОШ, ДОУ) 16 марта 2012 г.
5. Алданская (Хара-Алданская, Усть-Таттинская СОШ, ДОУ) 20 марта 2012 г. 
6. Ытык-Кюельская (ЫКСОШ №1, ЫКСОШ №2, Таттинская гимназия, Таттинский лицей) 21 марта 2012 г.
7. детские сады с. Ытык-Кюель (Кэнчээри, Туллукчаана, Туйаара, Сулусчаан, Чуораанчык, Солнышко, Березка) 22 марта 2012 г. 
Выявляются лучшие выступления, даются рекомендации для участия в республиканских педагогических чтениях, для публикации материалов в журналах «Народное образование Якутии», НИИ НШ МО РС (Я).
Для организации чтений в соответствии с приказом начальника УУО создается оргкомитет, который выполняет следующие функции:
- утверждает сроки, регламент и повестку чтений; курирует   ход   подготовки   и   проведения   чтений   в   ОУ, вырабатывает рекомендации и принимает решения;
-
создает рабочие группы по организации пленарного заседания и секций, организует отбор   и   рецензирование   тезисов   выступлений   и   проводит дальнейшую   работу  с педагогами;
- руководит подготовкой материалов педагогических чтений к изданию.
Чтения проводятся по следующим направлениям:
1. Методические разработки уроков, занятий, внеклассных мероприятий.
2. Методические указания.

3. Пособия в помощь учителю, педагогу, руководителю ОУ.

4. Исследовательские доклады.

Поощрение участников педагогических чтений
1. Каждый участник получает сертификат об участии в улусных педагогических чтениях.
2. Материалы лучших выступлений рекомендуются на участие в республиканских педагогических чтениях, к публикации материалов в республиканских журналах «Народное образование Якутии», НИИ НШ МО РС (Я).
Оргкомитет.
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