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Человечество стремительно вступает в принципиально новую для него информационную эпоху. Существенным образом меняются все слагаемые образа жизни людей. 

Мир меняется стремительно, меняются и требования к системе образования. Она уже сегодня должна ориентироваться на те потребности общества, которые появятся через 10-15 лет. Необходима целостная стратегия совершенствования системы общего образования в условиях глобальных процессов информатизации всех сфер жизни общества.

Информационно-коммуникационные технологии являются одним из основных ресурсов развития образования в наступившем столетии, позволяющих обеспечить доступность качественного образования и повысить эффективность управления. 

В мировой практике имеется много примеров успешного использования информационно-коммуникационных технологий в образовании. Достаточный опыт по данному направлению накоплен в системе общего Республики Саха (Якутия). 

Новые условия развития образования, реализация федеральных и региональных целевых программ и проектов вызывают необходимость разработки новой среднесрочной программы информатизации республике. 

Концепция информатизации системы общего образования (далее Концепция) направлена на реализацию задач Стратегии развития образования в Республике Саха (Якутия) на период до 2020 года, Концепции Федеральной целевой программы развития образования.

В концепции под информатизацией образования понимается процесс, направленный на повышение качества образования за счет формирования единой информационной образовательной среды и интенсивного внедрения информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс.

Концепция является основой для разработки Программы информатизации системы общего образования Республики Саха (Якутия) и муниципальных программ информатизации.

ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В КОНЦЕПЦИИ

Концепция выстроена на понятийно-терминологической базе, которая отражает особенности программно-целевого похода к управлению образованием и специфику информатизации системы общего образования. В концепции используются следующие определения:

База данных - совокупность связанных данных, правила организации которых основаны на общих принципах описания, хранения и использования.

Дистанционное обучение - это синтетическая, интегральная форма обучения, базирующаяся на использовании широкого спектра традиционных и новых информационных технологий и их технических средств, которые применяются для доставки учебного материала, его самостоятельного изучения, диалогового обмена между преподавателями и обучающимися, причем процесс в общем случае некритичен к их расположению в пространстве и во времени, а также к конкретному образовательному учреждению.

Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) - совокупность методов, производственных процессов и программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, распространения, отображения и использования информации в интересах ее пользователей.

Информационная культура - умение целенаправленно работать с информацией и использовать для ее получения, обработки и передачи информационно-коммуникационные технологии, современные технические средства и методы.

Информатика - основанная на использовании компьютерной техники дисциплина, изучающая структуру и общие свойства информации, а также закономерности и методы ее создания, хранения, поиска, преобразования, передачи и применения в различных сферах человеческой деятельности.

Информационные ресурсы - это идеи человечества и указания по их реализации, накопленные в форме, позволяющей их воспроизводство.

Информатизация общества - организованный социально-экономический и научно-технический процесс создания оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей и реализации прав граждан, органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, общественных объединений на основе формирования и использования информационных ресурсов

Информационный продукт - совокупность данных, сформированная производителем для распространения в вещественной или невещественной форме. 

Информационно-образовательная среда (ИОС) - программно-телекоммуникационное и педагогическое пространство с едиными технологическими средствами ведения учебного процесса, его информационной поддержкой и документированием в среде Интернет любому числу учебных заведений, независимо от их профессиональной специализации (уровня предлагаемого образования), организационно-правовой формы и формы собственности.

Информационная услуга - получение и предоставление в распоряжение пользователя информационных продуктов.

Инфраструктура информационного рынка - совокупность секторов, каждый из которых объединяет группу людей или организаций, предлагающих однородные информационные продукты и услуги.

Корпоративная сеть - инфраструктура организации, поддерживающая решение актуальных задач и обеспечивающая достижение ее целей, она объединяет в единое пространство информационные системы всех объектов корпорации.

Обработка информации - получение одних информационных объектов из других путем выполнения некоторых алгоритмов.

Открытое образование - это комплекс образовательных услуг, представляемых широким слоям населения с помощью специализированной информационно-образовательной среды, базирующейся на средствах обмена учебной информацией на расстоянии, в рамках которого используется дистанционное обучение.

Портал - WWW-компьютерная система (приложение, мультисервисный сервер), обеспечивающая персонифицированный и настраиваемый интерфейс, возможность людям находить и взаимодействовать с другими людьми, находить и использовать информацию в соответствии со своими интересами.

Средства обработки информации - это всевозможные устройства и системы, созданные человечеством и, в первую очередь, компьютер - универсальная машина для обработки информации.

Цифровая образовательная библиотека - программный комплекс, обеспечивающий возможность накопления, актуализации и предоставления пользователям через телекоммуникационную сеть полнотекстовых информационных ресурсов учебно-справочного и иного назначения со своей системой документирования и безопасности.

МИРОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ИНФОРМАТИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА

Мировой опыт показывает значимость информатизации образования, необходимость системного подхода в решении данной проблемы.

Ведущая тенденция в области информатизации связана с формированием информационного общества. Общие принципы и цели построения глобального информационного общества определены Окинавской хартией, подписанной главами правительств в июле 2000 г., в которой, отмечается, что "суть стимулируемой информационно-телекоммуникационной технологией экономической и социальной трансформации заключается в ее способности содействовать людям и обществу в использовании знаний и идей" и, что "достижение этих целей и решение возникающих проблем потребует разработки эффективных национальных и международных стратегий". 

В большинстве государств идет понимание того, что отставание в области информационно-коммуникационных технологий может стать необратимым для их развития в целом и практически все развитые и многие развивающиеся страны начали разрабатывать национальные программы формирования информационного общества с учетом местных особенностей и условий. 

Ключевая цель программ западных стран заключается в достижении лидирующих позиций в экономике и социальном развитии общества, где большое внимание уделяется укреплению доверия людей к ИКТ, увеличению инвестирования в новые исследовательские разработки и мониторингу продвижения к информационному обществу. При этом используемые онлайновые технологии - электронная коммерция, электронное правительство, электронный бизнес и т. д. рассматриваются не как самостоятельные изолированные сферы деятельности, а как интегрированная среда, представляющая собой единый фундамент для перехода к цифровой экономике, информационному обществу. В России, наоборот, декларируются принципы информатизации ключевых отраслей экономики и сфер общественной жизни. Специфика российской программы состоит в том, что наряду с ускорением экономического роста в ней обозначается укрепление государственного управления.

Основными тенденциями информатизации общества являются: 

отказ от стремления обеспечить в первую очередь экономический рост страны; 

необходимость замены экономической структуры, основанной на тяжелой промышленности, структурой базирующейся на наукоемких отраслях; 

признание приоритетного характера информационного сектора, способного поддержать национальную экономику; 

широкое использование достижений мировой науки и техники; 

вложение значительных средств в информатизацию, как государственную, так и частную; объявление главной целью информатизации рост благосостояния населения страны за счет облегчения условий коммуникации и обработки информации.

При этом информатизация образования в России является обязательным условием создания интеллектуальной базы "информационного общества". 

АНАЛИЗ ПОТЕНЦИАЛА ИНФОРМАТИЗАЦИИ

СИСТЕМЫ ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ЯКУТИИ

Отличительной чертой современного этапа развития системы образования Республики Саха (Якутия) является качественная модернизация всех основных ее компонентов. Одной из основных задач развития образования республики является создание условий для вхождения в современное информационное общество. 

Основным механизмом информатизации системы общего образования является программно-целевое управление, что нашло отражение в реализации Федеральной целевой программы "Развитие единой образовательной информационной среды на 2001-2005 годы" (принята 28.08 2001 г.); Целевой программы "Развитие информационных ресурсов, информационных систем, технологий и средств их обеспечения в Республике Саха (Якутия) до 2005 года" (принята 21.08.2001 г.), а также ведомственных и муниципальных программ и проектов. 

Процесс информатизации в Республике Саха (Якутия) основывается на следующих нормативных документах: 

Федеральная целевая программа "Развитие единой образовательной информационной среды (2001-2005 годы)", утвержденная Постановлением Правительства России от 28 августа 2001 г.; 

Целевая программа "Развитие информационных ресурсов, информационных систем, технологий и средств их обеспечения в Республике Саха (Якутия) до 2005 г.", утвержденной 21 августа 2001 г. Правительством Республики Саха (Якутия); 

Программа развития высоких технологий телекоммуникаций Республики Саха (Якутия) на период с 2000 по 2005 год доработана в соответствии решений совещания у Президента Республики Саха (Якутия) от 29 июня 1999 г. "О работе государственного предприятия Сахателеком"; 

Указ Президента Республики Саха (Якутия) от 30.08.93 № 529 "О мерах по развитию телекоммуникационных сетей Республики Саха (Якутия)". 

Образовательный проект "Создание системы дистанционного образования", утвержденного 06.08.98. Президентом Республики Саха (Якутия).

Информатизация образования в республике осуществляется по нескольким направлениям:

Компьютеризация общеобразовательных учебных заведений с созданием системы удаленного доступа к образовательным информационным ресурсам. Компьютерный парк школ республики составляет 11632 ПЭВМ, таким образом, 1 ПЭВМ приходится на 14,8 учащихся или 1 ПЭВМ класса Пентиум, Селерон на 17,4 учащихся. 54% компьютеров подключены в локальную сеть, 8% школ имеют сервер. В настоящее время. Все школы имеют возможность доступа к сети Интернет, но пользуются услугами сети Интернет около 33% школ: обращаются к республиканским, российским сайтам сферы образования, используют электронную почту, участвуют в дистанционных проектах, on-line конференциях. 70% школ имеют видеопроекторы.

Создание электронных образовательных ресурсов. Созданы сайты министерства образования и его подведомственных учреждений, на которых постоянно публикуются официальная информация, новости образовательного сервера республики, информация подведомственных учреждений. Свой сайт имеют около 9% школ. 581 школа получили комплекты (27 CD) программных средств учебного назначения. Разрабатываются электронные учебники, учебные пособия, учебно-методические комплексы. В 500 школах установлена автоматизированная информационная библиотечная система "Марк-4". В 91 (19,8%) образовательном учреждении действуют школьные медиатеки. Функционирует Региональный информационный центр (РИЦ) учебного книгоиздания. В республике на разных уровнях реализуются идеи дистанционного образования (подготовка, переподготовка, повышение квалификации педагогов, участие школьников и педагогов в различных дистанционных проектах федерального, республиканского, улусного уровня). 

Переподготовка и повышение квалификации педагогов. Обучение педагогов информационно-коммуникационным технологиям и возможности их применения в профессиональной деятельности в республике является многоуровневым и вариативным (по содержанию и формам организации деятельности учителя) и проводится как в учреждениях дополнительного образования, так и высших учебных заведениях, учебных центрах. При этом используются разнообразные организационные формы (курсы, конкурсы, чемпионаты, олимпиады, консультации, научно-практические конференции , семинары и т.д.)

Совершенствование предметной области "Информатика и информационные технологии". Информатика как школьный предмет существует в программе средней школы с 1985 года. Однако, этот предмет очень динамичный, находится на стыке наук и быстро меняется его содержание. Это создает определенные трудности при обучении. В этом году ЕГЭ по предмету информатика и информационные технологии сдали 403 выпускника средних школ. У 50 % сдавших количество баллов меньше чем 39, что ниже среднего. Это послужило причиной недобора в ранее непроходимом Институте математики и информатики ЯГУ по специальности "Прикладная математика". Основными причинами столь низкого показателя являются: 

нехватка и недостаточная квалификация учителей информатики. Высшее образование имеют 79% учителей информатики, их них 9% - непедагогическое высшее. Среди них только 13% имеют специальность "Учитель информатики", 16% - технические специальности. 3% учителей информатики имеют только общее среднее образование, 12% - среднее специальное образование!!!! Более 70% учителей информатики преподают информатику как дополнительную нагрузку к основному предмету. В этом году по республике по данным Министерства образования РС (Я) вузами республики выпущено 86 выпускников по специальности "Информатика", из них трудоустроились в системе образования только 29 человек, вакансии составляют 53 чел. 

недостаток учебной и методической литературы, 

недостаточный уровень контроля за ведением предмета со стороны администраций школ и органов управления образованием.

Перевод управления образованием на уровень использования новых технологий и сбора статистических данных, их анализа, прогнозирования. В Министерстве образования РС (Я) реализуется проект "Автоматизированная информационная система казначейского исполнения республиканского бюджета (АЦК Финансы "Якутия")", введена система автоматизации делопроизводства и документооборота "ДЕЛО", разработан программный пакет для подготовки, обработки данных ЕГЭ. Созданы и введены базы данных "Отчетность школ, ДОУ перед УУО", "Отчетность УУО перед МО". Создана база данных детей от 0 до 18 лет; база данных адресов образовательных учреждений с online доступом на сайте http://cde.sakha.ru. В 17 УУО созданы Центры информационных технологий или аналогичные структуры, занимающиеся вопросами информатизации на местах.

Использование информационных технологий в контроле качества образования. С 2001 г. республика принимает участие в эксперименте по проведению единого государственного экзамена. В федеральной базе данных 2005 года введены данные более 19 тыс.человек. В экзаменационный период 2005 г. обработано более 150 тыс. бланков по 13 предметам.

Таким образом, сегодня в республике есть все предпосылки для ускорения процесса информатизации образования как ведущего фактора информатизации общества в целом. Практически в каждом звене системы образования накоплена научно-методическая информация для формирования банков обмена с другими звеньями, в улусах и городах республики созданы web-узлы Интернет, позволяющие осуществить этот обмен на практике. Сегодня назрела необходимость координации целей и задач компьютеризации и информатизации системы образования. 

ПРОБЛЕМЫ И ПРОТИВОРЕЧИЯ

ИНФОРМАТИЗАЦИИ СИСТЕМЫ ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Оценка реализации Государственной программы развития образования, анализ образовательной ситуации показывают, что, несмотря на значительные результаты информатизации системе общего образования, имеются проблемы, требующие разрешения: 

Отраслевой характер информатизации в России, рассогласованность действий по различным отраслям значительно усложняет и снижает эффективность принимаемых мер. 

Отсутствие системности организации и координации процесса информатизации. Процессы информатизации идут в большей степени стихийно, нет четкой координации и согласования управленческих действий на разных уровнях. Темпы и уровень информатизации и зависят от компетентности руководителей образовательных учреждений и органов управления образованием. 

Недостаточная разработанность нормативно-правового обеспечения процесса информатизации. 

Отсутствие республиканского компонента в содержании школьного курса информатики, контроля за качеством образования учащихся по информатике;

Слабая развитость информационных каналов оперативного управления образованием; недостаточная оснащенность образовательных учреждений современными обучающими компьютерными программами; 

Малоэффективное использование имеющейся компьютерной техники в образовательном процессе;

Недостаточная разработанность механизмов стимулирования труда учителей информатики и учителей, использующих ИКТ.

Наличие широкого спектра проблем указывает на сложившиеся в системе общего образования противоречия: 

между приоритетностью информатизации и обособленность и отраслевым характером информатизации образования; 

между многообразием существующих средств образовательных технологий, высоким уровнем обеспеченность компьютерной техникой и малоэффективным использованием имеющихся информационных ресурсов в образовательном процессе; дефицитом квалифицированных кадров в области ИКТ; 

между необходимостью широкого использования ИКТ, высоким уровнем потребности в дистанционном образовании и несформированностью информационной образовательной среды, которая позволила бы эту потребность реализовать; 

между широкой реализацией республиканских и муниципальных программ и проектов информатизации образования и неразработанностью механизмов управления комплексной информатизацией систем образования, критериев определения эффективности использования ИКТ, механизмов оценки результативности, эффективности и социального влияния программ информатизации.

Потенциально информатизация системы общего образования может обеспечить повышение уровня качества образования, эффективности и инвестиционной привлекательности деятельности образовательных учреждений. Однако, такой прорыв предполагает наличие четкой стратегии информатизации образования, последовательных и скоординированных действий в этой сфере. 

ЦЕЛЬ И ПРИНЦИПЫ ИНФОРМАТИЗАЦИИ

СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Стратегическая цель - подготовка детей и молодежи к полноценной жизни в информационном обществе за счет повышения качества образования посредством формирования единой информационно-образовательной среды и интенсивного внедрения информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс.

Концептуальными принципами информатизации образования являются: 

принцип приоритетности - информатизация образования должна стать приоритетной областью государственной политики в области информатизации, что будет выражаться в усиленном ресурсном обеспечении; 

принцип системности - процесс информатизации должен обеспечить изменение системных свойств системы; 

принцип направляемого развития - так как реальные процессы внедрения информационно-коммуникационных технологий в систему образования будут развиваться в силу внутренних и внешних факторов, то цель управления информатизацией образования - направлять, корректировать объективно протекающие процессы саморазвития; 

принцип учета ограниченности ресурсов - так как ресурсы образовательной системы ограничены, то управление информатизацией образования предполагает оптимальный выбор и комбинирование ресурсов; 

принцип культуросообразности - информатизация образования должна строиться на учете национально-культурных особенностей, уклада жизни, ценностных ориентаций и норм поведения населения. 

Данные принципы в полной мере позволяют реализовать концепцию информатизации системы общего образования республики. 

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИНФОРМАТИЗАЦИИ

СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Нормативно-правовое обеспечение процессов информатизации общего образования

разработка и принятие Закона РС (Я) "Поддержка информатизации системы общего образования"

разработка и реализация Программы информатизации системы общего образования Республики Саха (Якутия), муниципальных программ и проектов информатизации образования;

разработка нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность органов и служб, занимающихся информатизацией образования, и Республиканского Центра информационных технологий. 

Развитие технологий открытого образования

определение места и роли технологий открытого образования в учебно-воспитательном процессе школы с интегрированной формой обучения; 

организация системы открытого образования детей и взрослых на основе принципа комбинирования, взаимного проникновения различных форм организации учебного процесса; 

организация подготовки и сертификации специалистов системы открытого образования; 

обеспечение всех видов подготовки учебного процесса в системе открытого образования. 

Развитие непрерывного педагогического образования в области ИКТ

обучение педагогов ИКТ и возможности их применения в профессиональной деятельности; 

обучение педагогов по своей предметной области (математика, русский язык, иностранный язык, география и.т.д.) с использованием ИКТ, внедрение ИКТ в учебную дисциплину или предметную область, гармоничная интеграция ИКТ в учебный процесс; 

повышение квалификации, переподготовка учителей информатики, как выполняющих три основные функции в школе: 

учитель по предмету "информатика"; 

организатор применения новых информационных технологий обучения на материале других школьных предметов; 

организатор использования ЭВМ для административных целей и управления";

обучение инженерно-технического персонала, обслуживающих сферу образования.

Совершенствование технической базы и программного обеспечения информатизации.

дальнейшая компьютеризация образовательных учреждений, наращивание технологической базы;

оснащение образовательных учреждений приемопередающими абонентскими станциями спутникового доступа;

продолжение оснащения образовательных учреждений республики лицензионными учебно-образовательными компьютерными программами;

продолжение оснащения Центров информационных технологий муниципальных органов управления образованием серверным оборудованием c соответствующим программным обеспечением, обновление существующей компьютерной сети образовательных учреждений (локальных, внутриулусных, республиканских);

совершенствование информационной защиты образовательных учреждений.

Развитие информационных ресурсов системы образования:

создание республиканского общеобразовательного портала;

создание республиканской цифровой образовательной библиотеки;

развитие сети медиатек в образовательных учреждениях;

создание виртуальных школ и клубов по интересам.

Совершенствование предметной области "Информатика" на основе неразрывной связи с математическими, естественнонаучными, гуманитарными предметами и на базовых, профильных, повышенного уровня учебных программах, регионально-национальных компонентах, а также преподавания информатики как метапредмета:

распространение передового опыта и освоение новых методик преподавания в соответствии с новыми образовательными стандартами;

разработка учебников и учебных пособий с использованием автоматизированных приложений по всем предметам;

определение критериев и методик оценки результатов внедрения новейших информационных технологий;

использование в повышении квалификации идей дистанционного обучения как единственного реального механизма построения системы непрерывного образования в республике.

Совершенствование управления образованием: 

реализация целевого проекта "Электронное министерство образования РС (Я)", создание отдельной структуры, занимающейся формированием электронного министерства;

формирование единого стандарта работы с электронными документами;

создание Республиканского Центра информационных технологий на базе СГПА.

Научно-методическое обеспечение процессов информатизации:

разработка механизмов научно-методического сопровождения процессов информатизации образования;

создание на базе Информационно-образовательного центра Саха государственной педагогической академии республиканского научно-методического центра информатизации образования;

анализ и изучение хода и результатов реализации целевых программ и проектов

продолжение серии ежегодных научно-практических конференций "Новые технологии в образовании". 
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