СОГЛАШЕНИЕ
между администрацией муниципальным районом «Таттинский улус» РС(Я)
и муниципальным казенным учреждением «Улусное управление образования» муниципальным районом «Таттинский улус» РС(Я)» по осуществлению полномочий в области образования

с. Ытык-Кюель
                                                                               «__»                          2011г.
            Администрация муниципального района «Таттинский улус» Республики  Саха (Якутия), в лице главы улуса  Протодьяконова Михаила Александровича, действующего на основании Устава, именуемый в дальнейшем «Учредитель», с одной стороны, и муниципальное казенное учреждение «Улусное управление образования» муниципальный района «Таттинский улус» Республики  Саха (Якутия), в лице начальника учреждения Дедюкина Юрия Семеновича, действующего на основании Устава, именуемый в дальнейшем «Управление», с другой стороны руководствуясь Конституциями РФ и РС(Я), федеральным и республиканским законодательством в области образования, нормативно-правовыми актами местного самоуправления, принимая во внимание взаимную заинтересованность в целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения обучающимся установленных государством образовательных уровней, сохранении единого образовательного пространства, укрепление и развитие системы образования, вместе именуемые Сторонами, заключили настоящее соглашение о нижеследующем:

1. ПРЕДМЕТ СОГЛАШЕНИЯ
                Предметом настоящего соглашения является распределение часть полномочий между Учредителем и Управлением, в деятельности дошкольного, начального, основного общего, среднего (полного) общего и дополнительного образования детей, последипломного образования педагогических работников Таттинского улуса, в определенных законодательством Российской Федерации и Республики Саха (Якутия).
2. ОБЯЗАТЕЛЬСТВА СТОРОН:

Учредитель:

- осуществляет государственную политику в области образования в соответствии с законодательством РФ и РС(Я) в области образования в пределах своей компетенции;
- создает необходимые условия для реализации Федерального закона от 8 мая 2010 года №83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»
- создает необходимые условия для реализации федеральных государственных образовательных стандартов;
- обязуется при рассмотрении ряд вопросов, касающихся в области образования, представить необходимые информацию и документы Управлению;
            - организует предоставления общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования по основным общеобразовательным программам, за исключением полномочий по финансовому обеспечению образовательного процесса, отнесенных к полномочиям органов государственной власти РС(Я), предоставления дополнительного образования детям, общедоступного и бесплатного дошкольного образования на территории муниципального района;
          - принимает решения о создании, реорганизации и ликвидации муниципальных образовательных учреждений;
          - обеспечивает содержания зданий и сооружений образовательных учреждений, обустройство прилегающих к ним территорий;
         - закрепляет за образовательным учреждением в целях обеспечения образовательной деятельности в соответствии с его уставом объектов права собственности (земель, зданий, сооружений, имущества, оборудования), объекты собственности, закрепленные учредителем за учреждением, находятся в оперативном управлении этого учреждения;
        - формирует бюджет улуса в части расходов на образование и соответствующих фондов развития образования, разработка и принятие местных нормативов финансирования системы образования, оплата труда и стимулирования работников муниципальных учреждений образования в соответствии Положению «Об оплате труда работников муниципальных учреждений образования МР «Таттинский улус» РС(Я), утвержденной сессией Улусного Совета депутатов МР «Таттинский улус» от 30 ноября 2011 года № 44-6.
Управление:

- осуществляет контроль за качеством выполнения (исполнения) муниципального задания образовательными учреждениями МР «Таттинский улус» по предоставлению муниципальной услуги образовательных учреждений;
             - осуществляет контроль за исполнением муниципальными образовательными учреждениями нормативных правовых актов в области образования, координирование деятельности муниципальных образовательных учреждений в целях осуществления государственной политики и реализации;
           - разрабатывает с участием муниципальных образовательных учреждений, общественности основных направлений и стратегических программ развития образования, совершенствования организационно-экономического механизма функционирования системы образования и обеспечение их реализации;
           - разрабатывает в пределах компетенции нормативной правовой базы, обеспечивающей функционирование и развитие системы образования, издание приказов, распоряжений, положений, обязательных для выполнения всеми, руководителями муниципальных образовательных учреждений;
          - способствует развитию сети муниципальных образовательных учреждений в соответствии с запросами населения, изучение состояния и тенденции развития образовательного процесса в муниципальных образовательных учреждениях на основе его анализа;
         - участвует в составлении проекта бюджета муниципального района «Таттинский улус» Республики Саха (Якутия) на очередной финансовый год по отрасли «Образование».

        - разрабатывает и обеспечение реализации целевых программ поддержки и развития образования, стимулирование поисковых и экспериментальных работ, научно-методических исследований, проведение социально-педагогической экспертизы улусных проектов и программ в сфере образования;
         - ведет статистический учет детей, подлежащих обязательному обучению в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования;
        - разрабатывает и внесение на рассмотрение Учредителя предложений по установлению дополнительных льгот, видов и норм материального обеспечения обучающихся и воспитанников, а также педагогических работников муниципальных образовательных учреждений и работников Управления;
       - осуществляет анализ условий и качества образования в муниципальных       образовательных учреждениях;
       - обеспечивает своевременного прохождения муниципальными образовательными                    учреждениями государственной регистрации, лицензирования, аккредитации;

       - организует прохождения аттестации руководителей муниципальных образовательных учреждений;
       - распределение фонда руководителей образовательных учреждений;

- осуществляет по обслуживанию выделенных субвенций и субсидий опеки и попечительства;
- оказывает методическую помощь муниципальным образовательным учреждениям, изучение и распространение педагогического опыта работников образовательных учреждений;
     - сотрудничает с правоохранительными органами по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, предупреждению детской беспризорности и безнадзорности и обеспечение деятельности образовательных учреждений по данному вопросу;
     - координирует  летний отдых и оздоровления несовершеннолетних;
     - рассматривает в установленном порядке письма, заявления, жалобы и обращения граждан по вопросам образования и принимает соответствующие решения по устранению недостатков в деятельности муниципальных образовательных учреждений;
     - осуществляет по согласованию с учредителем подбора, расстановки руководящих кадров муниципальных образовательных учреждений, организация работы по повышению их квалификации;
    - представляет интересы образования в министерствах, ведомствах Республики Саха (Якутия), Российской Федерации и на международных уровнях;
    - осуществляет иные функции в соответствии с действующим законодательством Российской федерации, Республики Саха (Якутия), муниципальными правовыми актами МР «Таттинский улус» Республики Саха (Якутия) и настоящим уставом управления. 

                                                   3. ПРАВА СТОРОН:

Учредитель вправе:

       - утверждать Устав образовательных учреждений, дополнения и изменения к нему, иные нормативно-правовые акты по вопросам образования;
       - принимать решения о ликвидации, реорганизации Учреждения с соблюдением законодательства РФ;
      - оказывать содействие Учреждению в решении вопросов содержания и развития материально-технической базы;
       - контролировать сохранность и эффективность использования Учреждением закрепленных за ним на право оперативного управления имущества и денежных средств, а также земельных участков, контролировать условия аренды зданий, и иных объектов собственности;

      - разрабатывает и утверждает муниципальное задание;

      - получать ежегодный отчет о поступлении и расходовании материально-финансовых ресурсов;
     - устанавливать ограничения на отдельные виды деятельности Учреждения.

 Учреждение вправе:

      - осуществлять деятельность, предусмотренную Законом РФ и РС(Я) «Об образовании», Уставом, нормативно-правовыми актами Учреждения;
      - внести предложение о создании, реорганизации и ликвидации муниципальных образовательных учреждений;
      - устанавливать структуру управления своей деятельностью, распределять должностные обязанности, устанавливать штатное расписание, ставки должностных окладов работников

4. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ СТОРОН
          Стороны несут ответственность за невыполнение либо ненадлежащее выполнение обязательств, предусмотренных настоящим Соглашением, в соответствии с  законодательством.

5. СРОК ДЕЙСТВИЯ, ИЗМЕНЕНИЕ И ПРЕКРАЩЕНИЕ ДОГОВОРА
             1. Настоящее Соглашение заключается на   срок   до   31    декабря   2013   года и вступает в силу  после подписания сторонами.
 2. Внесение изменений  и дополнений в настоящее Соглашение осуществляется по взаимному  согласию сторон в порядке, установленным законодательством Российской Федерации.

3. При досрочном расторжении настоящего Соглашения сторона, инициирующая  его досрочное расторжение, обязана уведомить за шесть месяцев другую Сторону о своем обоснованном желании прекратить действие настоящего Соглашения.

4. В случае если за шесть месяцев до наступления срока прекращения действия  настоящего Соглашения, указанного в пункте 1 настоящей статьи, ни одна из Сторон не выразит в письменном виде желания прекратить его действие, то Соглашение считается продленным сроком на один год.

5. Все споры и разногласия по настоящему соглашению разрешаются путем переговоров между сторонами либо в порядке, установленным законодательством РФ и РС(Я).
            6. Настоящее соглашение составлено на 2-х листах в двух экземплярах имеющих равную юридическую силу, по одному экземпляру для каждой из сторон.

Глава МР                                                                          Начальник 

«Таттинский улус» 
Таттинское «УУО»



           М.А. Протодьяконов                                                     Ю. С. Дедюкин                    
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